

## ИССЛЕДОВАТЕЛЬ ИСТОРИИ ТАТАРСТАНА ВОЕННЫХ ЛЕТ

**А.Ш.КАБИРОВА,**

кандидат исторических наук,  
старший научный сотрудник Института истории АН РТ

3 июля 2005 года исполнилось бы 80 лет со дня рождения доктора исторических наук, профессора, заслуженного деятеля науки Республики Татарстан, заслуженного работника культуры Российской Федерации Зямяля Ибрагимовича Гильманова. С 1964 года в течение 25 лет он беспрерывно руководил отделом истории в Институте языка, литературы и истории Казанского филиала АН СССР. Являясь одним из наиболее видных историков Поволжья, ученый внес значительный вклад в изучение региональной историографии Великой Отечественной войны.

Научное наследие З.И.Гильманова весьма обширно и разнообразно. Библиография его трудов насчитывает более 110 наименований. Но главным, приоритетным направлением исследований ученого стало изучение проблем истории Республики Татарстан периода Великой Отечественной войны. Будучи и сам фронтовиком, прошедшим кровавыми дорогами Вторую мировую, он считал своим долгом показать героизм сынов и дочерей родного края в тылу и на фронте. Определившись еще в аспирантуре с темой исследования, ученый остался верен своему выбору на всю жизнь. Разработка военной истории на материалах Татарстана принесла

Зямялю Ибрагимовичу заслуженное признание и авторитет в широкой научной общественности.

З.И.Гильманова отличали высокий профессионализм, добросовестность и тщательность в сборе информации, компетентность выводов и обобщений. Благодаря этому его труды вышли за узкие рамки краеведения, значительно обогатив историографию не только Поволжского региона, но и всей военной истории страны в целом.

Первые работы Зямяля Ибрагимовича по проблемам Великой Отечественной войны были небольшими по объему и иногда выполнялись в соавторстве. Ученый изучал ратные подвиги татарстанцев на фронтах войны, переход народного хозяйства на военный лад, вклад научных и культурных учреждений республики в Победу и т.д. В соответствии с общепринятыми тогда нормами и принципами написания научных трудов, большое внимание в них уделялось руководящей и направляющей роли партийной организации в мобилизации всех сил и возможностей на разгром врага, характеристике изменившихся с началом войны форм и методов работы коммунистов. Вместе с тем заслугой ученого является то, что даже в условиях господства идеологических штампов и стереотипов, жестких то-

талитарных установок, скованных рамками официальной науки, он пытался донести правду о военном времени, раскрыть подвиг народа, показать войну как сложное, неоднозначное событие, трагическое и героическое одновременно.

Поэтому работы Зямяля Ибрагимовича охотно публиковали крупные республиканские журналы «Коммунист Татарии», «Совет мәктәбе», «Казан утлары». Его статьи издавались в тематических научных сборниках, выходивших в Москве, Казани, Самаре. Много труда и времени ученый вкладывал в написание серьезных и важных разделов в обобщающих монографиях, таких как «История Татарской АССР», «Проблемы истории рабочего класса Татарии», «Летопись борьбы и свершений» и др.

Итогом многолетних изысканий З.И.Гильманова стали две крупные монографии «Татарская АССР в Великой Отечественной войне», изданная в 1977 г., и «Грудящиеся Татарии на фронтах Великой Отечественной войны» (1981 г.), которая затем была переведена на татарский язык. Эти труды в комплексном, обобщающем виде раскрывают вклад Республики Татарстан в Победу. Обширный круг вопросов, поставленных ученым, рассматривается на основе многочисленных и разнообразных материалов, извлеченных из фондов центральных и местных архивов, данных периодической печати, личных бесед с ветеранами. Сотни примеров и фактов предоставляют читателю возможность наглядно увидеть героическую летопись борьбы и труда жителей республики в годы военного лихолетья. Привлечение огромного корпуса источников позволило З.И.Гильманову определить основные итоговые данные, касающиеся различных сторон жизни Татарстана в этот период, уточнить отдельные цифры, введенные в научный оборот его предшественниками, составить сводные таблицы.

Анализируя перестройку работы промышленности на военный лад,

исследователь дает обстоятельную картину производственной деятельности республиканских предприятий, таких как Бондожский химический завод, Казанский кетгутный завод, мехкомбинат, заводы пишущих машин, искож и др., отмечает трудности, связанные с нехваткой сырья, материалов, оборудования. Также полно и всесторонне Зямяль Ибрагимович освещает работу эвакуированных в Татарстан заводов и фабрик, число которых в годы войны перевалило за 70. Особое внимание при этом ученый уделяет размещению, восстановлению и введению в строй на новой территории гигантов машиностроения: Московского и Ленинградского авиационных заводов, Ленинградского металлообрабатывающего завода и т.д. Наша республика поставляла на фронт свыше 600 наименований оружия, боеприпасов, снаряжения. Предприятия Татарстана одевали полк, обували целые дивизии. Эти показатели достигались ценой технических усилий рабочих, инженерно-технических работников и служащих. В своих трудах З.И.Гильманов подробно раскрывает источники пополнения состава промышленных рабочих, формы их обучения, показывает увеличение числа женщин и молодежи на предприятиях, рассматривает многообразные проявления повышения производительности труда, например, движение двух-, трех-, пяти-, сотников, тысячников, комсомольско-молодежных бригад, движение рационализаторов, изобретателей и др.

И сегодня значительный интерес представляют наблюдения и выводы Зямяля Ибрагимовича о структурных изменениях в промышленности республики в военные годы. Им впервые в научной литературе сформулированы основные особенности развития татарстанской индустрии в этот период. Так, Гильманов отмечал, что удельный вес промышленности, обеспечивающей средствами производства, за годы войны поднялся с 48 до 83%. Это означало, что ставшая уже



З.И. Гильманов с коллегами по работе

накануне войны индустриально-аграрная республика теперь превратилась в край тяжелой индустрии и развитого машиностроения. В годы Великой Отечественной войны появилась и новая отрасль промышленности – нефтяная, обозначились новые центры промышленного производства в Чистополе, Елабуге, Бугульме, Набережных Челнах. Все эти изменения сыграли важную роль в подготовке условий для быстрого промышленного развития Татарстана в послевоенные годы.

Большое внимание в трудах З.И. Гильманова уделяется и характеристике сельского хозяйства, причем многие положения ученого буквально вторглись в прежние «покоя» историографии 1941–1945 гг., сломав устоявшиеся догмы официальной интерпретации исторических явлений. Тенденция рассматривать сельское хозяйство военного времени по аналогии с процессами, происходившими в промышленности и на фронте, являлась изначально фактически нормативной во всей литературе по аграрной проблематике. Поэтому снабжение армии продовольствием освещалось, как правило, параллельно с нарастающим переломом в индустриальной сфере, имевшим место в 1943 году.

Изучая реальные процессы, происходившие в татарстанской деревне, Зямилъ Ибрагимович отошел от общепринятых утверждений и сделал вывод, что село военных лет не знало «коренного перелома» в своей производственной жизни. Наоборот, 1943 год оказался для сельского хозяйства республики самым тяжелым и кризисным, а некоторое улучшение в 1944–1945 годах так и не вылилось в ощутимый подъем ни тогда, ни позднее. Все отрасли аграрного производства вышли из войны с большими потерями: значительно уменьшились посевные площади, ухудшилась агротехника, резко снизилась урожайность, была разорена материально-техническая база, ни в одной отрасли животноводства численность поголовья скота даже не приблизилась к довоенному уровню, значительно сократились производительные силы деревни.

Известно, что научное знание о Великой Отечественной войне в послевоенный период развивалось в условиях несвободы от политической конъюнктуры. Советская парадигма допускала лишь дозированную критику негативных общественных явлений. Поэтому нужно было иметь гражданское и научное мужество, чтобы высказывать положение о том,

что сельское хозяйство в наиболее трудное время войны не обеспечивало не только расширенным, но даже и простым воспроизводством, что главную роль в обеспечении колхозников продуктами питания играли личные подсобные хозяйства, ставшие спасением для крестьян и даже горожан. Сегодня эти представления общевоспринимаемы. Тогда же, в середине 1970-х гг., подобные высказывания и положения могли стоить ученому научной карьеры.

Поставивший себе целью всестороннее изучение всех областей жизни республики в военный период, З.И.Гильманов во многих своих работах глубоко и обстоятельно анализирует также деятельность учреждений образования, науки и культуры. Он подробно освещает изменение форм учебной деятельности в общеобразовательной школе и высших учебных заведениях Татарстана; характеризует новые задачи, вставшие перед творческими союзами, театрами, культпросветработниками в связи с изменившимися условиями; рассказывает о совместной научной работе казанских ученых и эвакуированных в республику академиков, членов-корреспондентов Академии наук СССР, результатом сотрудничества которых стало создание 13 апреля 1945 года Казанского филиала Академии наук СССР.

Хотелось бы подчеркнуть, что несомненным достоинством трудов Зямиля Ибрагимовича является исключительно широкий подход к анализу любой проблемы. Из поля зрения ученого не ускользает ни одна малейшая подробность, ни одна деталь, будь то связанная с изучением трудовой деятельности населения или же характеризующая материальное положение рабочих, служащих, интеллигенции. З.И.Гильманова отличает исключительная любовь к архивным источникам, умение работать с ними. Выдвигая свою точку зрения, он всегда опирается на документы, благодаря чему труды известного исследователя от-

личаются своей аргументированностью и четким изложением авторской позиции.

Следует особо выделить еще одно направление творческой деятельности З.И.Гильманова. Всю свою жизнь он собирал материалы об участии татарстанцев в вооруженной борьбе с врагом на фронтах войны. До появления его обобщающей монографии некоторые аспекты темы уже нашли свое отражение в сборниках «Герои Советского Союза – наши земляки» в 3-х томах, где Зямиль Ибрагимович выступил в качестве автора отдельных очерков и главного редактора, и обобщающих коллективных трудах «История Татарской АССР», «История Казани» и др.

В 1981 году увидела свет книга ученого «Трудящиеся Татарии на фронтах Великой Отечественной войны», посвященная исследованию героического пути уроженцев и жителей республики во всех наиболее значительных военных операциях и сражениях. Автор собрал и обобщил материалы о подвигах сынов и дочерей Татарстана, начиная с первых приграничных боев и заканчивая военными операциями в центре фашистской Германии – Берлине. Ценность этой книги весьма велика. Достоинством ее являются богатый научно-справочный аппарат, примечания, помещенные постранично и рассказывающие о послевоенной биографии героев. Выпущенная Таткнигоиздатом монография, несомненно, оказала большую помощь сотрудникам районных музеев, создателям и организаторам мемориальных экспозиций в школах Татарстана, потому что в ней имеются данные о месте рождения, времени призыва наших земляков на фронт. Наконец, не следует забывать, что именно в этом обобщающем труде близкие погибших долгие годы пытались найти хоть какие-то сведения о дорогих им людях. Сколько материнских сердец забилося быстрее, когда среди строк обнаруживались родные имена и фамилии. Ведь до появления

многоотомной «Книги Памяти», идея создания которой возникла только в 50-летний юбилей Победы, в республике не было труда, увековечившего имена фронтовиков. Не случайно резонанс после выхода в свет монографии З.И.Гильманова был столь широк, что, идя навстречу многочисленным пожеланиям и просьбам населения, было принято решение перевести ее на татарский язык. Новое издание было опубликовано в 1983 г. под названием «Без сугышта юлбарыстан кәчлебез» («Мы на войне сильнее тигров»).

Таким образом, труды Зямиля Ибрагимовича Гильманова охватывают практически все направления и проблемы истории Татарстана военных лет. Кроме вышеобозначенных, в его творческом наследии имеют место исследование вопросов мобилизации и организации военного обучения в республике, изучение деятельности военно-медицинских учреждений и гражданской сети здравоохранения, характеристика различных форм и проявлений всенародной помощи фронту. И сегодня книги ученого сохраняют свою научную значимость. Добротность, основательность, с которой они написаны, обилие фактологической и статистической базы делают их настольными для всех интересующихся историей Великой Отечественной войны.

Вместе с тем историку не все из задуманного удалось осуществить. Объективные условия, недоступность некоторых документов, закрытость многих сюжетов, наложения субъективизма, внутренняя и внешняя цензура – все это мешало адекватному и объективному освещению истории войны. Фактически под запретом оказались темы о судьбах военнопленных; за бортом исследования оставались негативные факты, имевшие место в повседневной жизни людей, случаи хищений, спекуляции, злоупотребления служебным положени-

ем; не разрабатывались этнические аспекты. Даже когда З.И.Гильмановым был подготовлен объемистый сборник о Героях Советского Союза татарской национальности, обком партии запретил это издание, распорядившись организовать сбор материалов и написание очерков о татарстанцах. Т.е. тема должна была освещаться в региональном аспекте, демонстрируя нерушимую дружбу народов Советского Союза. Акцентирование внимания на национальных проблемах не поощрялось, а иногда даже наказывалось.

Поэтому вдвойне ценно, что и в таких условиях находились исследователи, в их числе и З.И.Гильманов, которые отстаивали такие принципы методологии, как историзм, достоверность и научная объективность. Именно трудами историков-фронтовиков достигнуто сегодняшнее усиленное внимание к общечеловеческим факторам, проблемам психологии, демографии, нравственным и правовым оценкам военного прошлого.

Любовь к исторической науке, уважение к факту как основе познания Зямиль Ибрагимович передал и своим ученикам. Под его непосредственным руководством десять аспирантов и соискателей защитили кандидатские диссертации, пополнив число дипломированных специалистов-историков. Работы последователей З.И.Гильманова: А.М.Залялова, М.А.Пьянова, Г.В.Мазитовой, А.Ш.Кабириной и др. вошли в комплекс работ по проблемам региона военного периода.

Человек широкой души, Зямиль Ибрагимович жил напряженной и интенсивной жизнью, щедро делясь с окружающими своими замыслами и энергией. Его отличали тонкое понимание перспектив и тенденций развития исторической науки, неустанный научный поиск, чуткость и доброжелательное отношение к людям. Память о З.И.Гильманове навсегда сохранится в сердцах всех, кто знал его.